

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Felétel szerkesztő: FODOR KARDOLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékra félévre 12 korona.

Egyes szám 10 ara áfár.

## Népirodákat

szerveznek az országban

Az Országos Hadigondozó Hivatal az ország nagyobb városaiiban népirodákat állít föl, hogy az országban mindenütt legyen egy olyan fórum, amely a háború áldozatainak: rokkantaknak, hadiövegyeknek, árváknak a panaszait meghallgatja és illetékes helyen elintézteti. A népirodák tevékenységére vonatkozóan kérdést intézett fővárosi tudósítónk gróf Teleki Pálhoz, az Országos Hadigondozó Hivatal elnökéhez, aki a következőket mondotta:

— A tervem az, hogy minden törvényhatósági székhelyen létesítsünk egy ilyen népirodát, azonban a szükséghez más helyeken is. A népirodák hivatása az lesz, hogy meghallgassák elsősorban a rokkantakat és a hadiárvákat, minden irányu panaszokra vonatkozóan. De mindenkinek, akinek valami panaszja lesz, ami a háborúval összefügg, nyugodtan fordulhat majd a népirodához, mert ha igaz lesz, ott meghallgatják és elintézik az ügyes bajos dolgát. Hadiségély-ügyekben is fölvilágosítással szolgál majd a népiroda. Általában tehát az a célja, hogy a háború: rendeletek tömkelegében utbaigazítását szolgáljon. A népiroda élén egy igazgató áll, akit a Hadigondozó Hivatal nevez ki a népiroda igazgatóját a Hadigondozó Hivatal kormánybiztosa szemeli ki. Az illetőtől nem kívánunk semmiféle képzettséget, hanem azt, hogy megfelelő szociális érzéke legyen és szeretettel foglalkozzék az ügyekkel. A népiroda igazgatóját végleg akkor alkalmazzuk, ha egy bizonyos ideig működéssel beigazolja rátermettségét.

— A népirodák szervezése most folyamatosan van. Eddig Zombor, Szabadka, Zenta, Szeged, Szentes, Keskemét, Vác, Kassa, stb. városban van, szervezve népiroda.

## Magyar politika.

Budapest. Wekerle visszatért Bécsből Budapestre. A miniszterelnök a leghatározottabban kijelent, hogy nem igaz az, mintha ő Bécsben Tisza Istvánnal tárgyalt volna. Az is koholmány, hogy Wekerle és Tisza a királynál együttes audiencián voltak. Tisza külügyi politikában tanácskozott Czernin külügyminiszterrel.

Szerdán délután miniszteri tanács volt, amelyen Wekerle referál a kormány tagjainak a legutóbbi napok eseményeiről. Popovics Sándor és Windischgrätz Lajos herceg miniszteri kinevezése a csütörtöki, vagy pénteki hivatalos lapban fog megjelenni.

## Románia tovább harcol

Stockholm. Take Jonescu román külügyminiszter jegyzéket intézett Románia összes követeihez, hogy közöljék azon kormányoknál, ahol akkreditálva vannak, hogy a román kormány és a román hadsereg törhetetlenül kitart az antant mellett bármily események is történjenek. Ha Oroszország megkötö a különbékét a román kormány semhogy kapituláljon, vagy békét kössön, inkább szibériai számkivetésbe megy.

Az orosz kormány nem tartja kielégítőnek a román kormány választát ezért utasította Jassyban levő követeit, hogy szakítson a román kormányval és térjen vissza Pétervárra.

## Válság a szociáldemokrata pártban

Budapest. A magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége megbízatásáról lemondott. A bizalmi férfiak testülete a lemondást nem fogadta el és biztosították teljes bizalmukról. Ezzel szemben a pártvezetőség fenntartotta lemondását. Az új választást február 10-én fogják megejteni.

## Kereskedelem a fronton

Bécsből jelentik: A fegyverszünet óta élénk kereskedelem indult meg a fronton. A hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a kereskedelem lebonyolítását megkönnyítsék. Sokan a fronton keresztül visszatérnek hazájukba.

## Az amerikai hadsereg

Berlin. Egy Wilson elnökhöz közel álló amerikai lap írja, hogy Wilson amerikai csapatai ez év vége előtt hajtórés hiánya és katonai előkészületek hiánya miatt nem mehetnek Európába.

## Az osztrák delegáció

Bécs. Az osztrák delegáció albizottságát Czernin nyilatkozata miatt hívták össze.

Az osztrák kormány helyzete Seidler legutóbbi audienciája óta megerősödött.

## Szerb különbéke

Hága. Megcáfolják azt az elterjedt hírt, hogy a szerb kormány megindította volna a békekötés iránti tárgyalásokat.

## Nagynémetek a monarchia ellen

Bécs, január 23.

A Berliner Tageblatt bécsi levelezője, Lederer Leó dr. a legutóbbi bécsi eseményekről lapjának részletes tudósítást küldött s ebben a többi közt ezt írja:

— A sztrájk és a béke érdekében indított mozgalom volt és bizonyosságul szolgál arra, hogy a breszt-litowszki tárgyalások módja a nép széles rétegeiben mély elégedetlenséget keltett. Ehhez járul, hogy a katonai tényezőnek a breszt-litowszki tárgyaláson való közbelépése különös kommentárokat adott alkalmat. Ugy látszik, hogy a breszt-litowszki tárgyalások résztvevői az ausztriai viszonyokkal nincsenek a kellő mértékben tisztában. Minden körülmények között most már rendkívül kényes helyzet, amivel Németországban is számolni kell. Az osztrák lakosság ki akar tartani, ha védelmi háborút kell folytatni, de nincs meg ez a hézsége abban az esetben, ha annexió célokról van szó. Ha a hadvezetőség nem akar meglepetésekre ébredni, akkor számításában nem szabad a orosz helyen hagynia a mostani sztrájkmozgalom hangulatát.

Bécs, január 23.

Mint már tegnap közölte a nagynémetek vezető lapja, a Berliner Tageszeitung, az ausztriai sztrájkmozgalmat összefüggésbe hozza a breszt-litowszki tárgyalások nyomán támadt elégedetlenséggel. A vezércikk egyebek közt ezt mondja:

— Czernin és az osztrák és magyar szocialisták az orosz bolsevikiekkel karöltve Németországot arra akarják kényszeríteni, hogy az Oroszországgal való békekötésnél mindenről mondjon le. Ezt nyomatékosan meg kell állapítanunk Ausztria-Magyarország illetően magatartását meg szóvá fogjunk tenni.

## Bizalmas faszerzés.

Két nap, két éjjel a jég között.

A legutóbbi hideg napokban hazatért Bajára két katona. Mindketten régebbi idő óta voltak hazulról távol. A katonák emondhatják magukról, hogy voltak már a pokol tornácában, mert részt vettek az isonzo-i minden képzeletet felülmúló harcokban. És mégis, amit idehaza, a békés, esendes dunaparti városban megéreztek szabadságuk ideje alatt soha sem fog emlékeztetükől kitérődni.

Amikor a két katona hazajött, a viszonzítás első öröme a tullese, szemoruan tapasztalták, hogy családjuk hideg, fűtetlen szobában lakik. Első gondolatuk volt, hogy a családot fűvel kell ellátni. Másnap reggel azán szerettek egy csónakot és azzal átmentek a Duna túlsó partjára, hogy ott, az erdőben fahulladékot faágakat, röszt szedjenek. Szerges munkával sikerült is a csónakot jól megterhelni fával. A két derék hadi örült előre, hogy hozzátartozóikat ellátják tüzelő anyaggal, nem lesznek kénytelenek hideg, fűtetlen szobában fagyoskodni.

A tulsó partról délután indultak el, úgy számítván, hogy még az est szürkület beálta előtt hazá érkeznék. Számításait azonban keresztül huzta a jégtábla. Alig indultak el, nagy jégtáblákba ütköztek. Emberfeletti munkával, rettenetes lüzdelemmel eljutottak a Duna közepéig. Itt aztán egyszerre csak rémes dolog történt velük. A Dunán egymás mellett lomhán uszott két hatalmas jégtábla és a víz sodra a csónakot a két jégtábla közé szorította. A jégtáblák valósággal prés és zár alá vették a csónakot. A raja ülő két szerencsétlen katona igyekezett a köllemetlen és főleg veszedelmes helyetből kiszabadulni, de nem tudtak. A csónak nem mozdult a présből. A két jégtábla pedig lassan, lomhán uszott felel és vitte magával két utasát csónakkal és jégtáblákkal együtt. Az emberek dolgoztak, erőlködtek egész éjszaka, de hiába, a szorítóból nem tudtak kijutni. Rájuk hajnalodott, kivilágosodott, már a város alatt teljesen elhagyott helyen voltak. Próbálták segítségért kiabálni, próbálták a jégtáblákat szétfeszíteni, mind hiába való, meddő munka maradt. Kimerülve rogtak vissza ülőhelyekre. Nem tudtak szabadulni. A nap mulófelben volt, a jégtáblák nem engedtek. Így usztak a két jégtáblák között, majd megint megállottak és ismét rájuk sötétedett.

Már megadták magukat végzetüknek, amikor másodnap délfelé az egyik jégtábla nagyot roppant és elvált a csónaktól. A rémes fogságból megszabadult emberek

most már végső erőfeszítéssel neki fektődtek az evezőknek és két rémes éjszaka után kivergődtek a partra.

Haza érkezve persze meg volt az öröm mindkettőjük családjánál, mert ott már a legrosszabbra gondoltak és már keresésükre is indultak. A nagy izgalmakhoz még az is hozzájárult, hogy a szabadságidő lejárt és újra be kellett vonulniok.

A szerencsétlen két ember az egész szabadságidejét a két jégtábla között a nyílt Dunán töltötte. Egyetlen vigaszuk az, hogy a családnak van tüzelő fája.

## „Apolló“ mozgó január 27-iki szentelője!

### A mi rezervistáink

nagyszabású hazafias háborús dráma 4 felvonásban. Előadások kezdete d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor. (Mozsi hétve.)

## H I R E K.

**Adomány.** Schön Zsigmond 26 koronát adott át szerkesztőségünknek, hogy az összeget egy általa kijelölendő jótékony célra fordítsuk. Az összeget egy nyomorgó, hat gyerekes családunk juttattuk.

**Mikor lesz közgyűlés?** Ugy volt tervezve, hogy Baja város törvényhatósági bizottsága január hó 23-án tartja rendes közgyűlését. A közgyűlés azonban elmaradt és előreláthatólag február hó 8-án lesz. Ugyanakkor tartja a közigazgatási bizottság is rendes ülését. Mindkettőn Jakabffy Gyula főispán fog elnökölni. A főispán az e havi közigazgatási bizottsági ülésen nem jelenhetett meg, mert betegsége gátolta ebben.

**Irodalmi délután.** A Leányegylet kedden rendezte harmadik irodalmi délutánját. A műsort Fischhof Böske nyitotta meg Gyóni Gézának egy versével. Megkapóan szép, közvetlen előadása tapsorkánt váltott ki. Krausz Böske, Ady verset szavalta. A hangulatos, finom szavaltat nagy sikert aratott, melyben osztozott Welisch Böske is ki a zongorakíséretet ügyesen látta el. Végül Klein Ernő olvasta fel mély tartalmú, kitűnő nyelvezettel megírt értekezését, melyet a közönség lázas érdeklődéssel halgatott végig.

**A Bajai Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjához** a kereskedelemügyi m. kir. minisztertől R. 798 3917. sz. a. az alábbi leirat érkezett: Mult évi november 21-én kelet beadványára értesitem, hogy a beszerzési csoport ama tagjai

részére, kik gázzal világítanak világító köloaj nem utalható ki, még akkor sem, ha a konyha vagy a mosókonyhába gáz bevezetve nincs, mivel a rendelkezésre álló viszonylag csekély mennyiségű világító köloajat a hatóságok rendelkezésére bocsátottam s így a fennebb említett helyiségek részére a világító anyagot csakis a hatóság utalhatja ki.

### Megszökött a hadifogságból.

Spitzer István bajai nyomdai munkás a háboru elején katonának vonult be. A fia az orosz fronton harcolt, ahol orosz hadifogságba került. Özv. édesanyja egy ideig csak kapott tőle leveleket, de az irások egyszerre elmaradtak. Az anyja azt hitte, hogy valami súlyosabb baja esett. Tegnap azután nagy meglepetés érte. Fiótól, Bukovinából levelet kapott, amelyben írja, hogy megszökött az orosz hadifogságból, orosz földön bolyongott heteken át élelen szomjau, míg végre Bukovinába érkezett, ahol a mi hadvezetőségünkél jelenkezett. Most kórházban van, amlhelyt folyógyul, ksp néhány heti szabadságot és hazajön.

### A beszerzési gyufa

Vettük a következő sorokat: Igen tisztelt Szerkesztő ur. A közalkalmazottak beszerzési csoportjánál vettem gyufát. Tíz esomag volt 80 fillér. Igaz, hogy olcsóbb, mint más boltban, de az is igaz, hogy csak minden tizedik gyufával lehet rágyújtani. Inkább lenne az a gyufa drágább és jobb.

**Rejtélyes esetről** kapunk hírt Érsekcsanakról. Egy 72 esztendő parasztagdát e hó 10-án hajnalban halva találták a lakásán. A halál oka — a bejelentés szerint — agyszédítés volt. A hirtelen elhunyt gazdát annak rendje és módja szerint el is temették. A község az eset felett már napirendre is tért, amikor a váratlan halál esetben hirtelen szenzációs fordulat állott be. Névtelen följelentés ment az ügyészséghez, amelyben az foglaltatik, hogy a 72 éves öreg ember nem természetes halállal mult ki, hanem a gyilkosságnak esett áldozatul. A község népe érthető izgalommal várja a rejtélyes ügy fejleményeit.

**Szigoru rekvirálás.** A A polgármester a következőket közli: Közlöm a lakósággal, hogy Szilágyi Ferenc miniszteri megbízott a rekvirálás eredményével nincs megelégedve s amennyiben a folytatandó rekvirálás során több eredmény nem mutatkozik a kényszer rekvirálást fogja elrendelni. Hogy a lakóságot ettől megkíméljem, felhívom a termelőket, hogy lerakvisált gabonakészleteket haladéktalanul szállítsák be a megjelölt helyre,

mert ellenkező esetben az karamalommal fog tőlük besszállítani. Azokat pedig, kiknél az átvétel még nem történt, nyomatkékon figyelemzettem, hogy gabonájukat tártják fel lelkiismeretesen, mert ellenkező esetben náluk kutatás fog eszközöltetni s azonkívül szigoruan fognak bünteteni.

**Poruljárt kofák.** Jó idő óta már valóságos rendszeré vált a vidéki kofáknál, hogy eljártak a bajai piacra, itt mindent összevásároltak, megadták a baromfiért minden kért arat és valósággal kifosztották a várost. A legutóbbi piacon összevásároltak 50 darab ludat és elkarták a városból szállítani. Dr. Hechtl József randórkapitány igazolásra szólított, az asszonyokat Ezek nem tudták magukat igazolni, mire a kapitány elkobozta az 50 ludat és Baja város közönsége részére előlverte.

**Betörő cigánylány** Kolompár Mari őrszállási cigánylány két kis cigánygyerekekkel szövetkeve állandóan veszedeltes őrszálláson a vagyoubiztonságot. Miután több betörést követtek el, megszöktek őrszállásról és bejöttek Bajára. Itt Rossman detektiv fulón csipte a kis betörő társaságot és átadta az őrszállási csendőrségnek.

### Mi történt Vaskuton?

Még december hónapban történt, hogy a szomszédos Vaskuton két legény egy léánytelen semmiségen összeveszett. Veszekedés közben az egyik legény a másikat bicskával megszurta. Aztán széjjel mentek és azt hitték, hogy az ügy el van intézve. Azonban a megszurtt legény a verekedés óta folyton betegeskedett és tegnap a szuras következtében meghalt. Tegnap kiment ez ügyben Vaskutara Romátka Jenő vizsgálóbíró és megindította a vizsgálatot.

**Rablógyilkosság Dorozmán.** Borzalmas bűntény történt a napokban Dorozsma községekben. Ismeretlen tettesek agyonverték Cseh Jánost, Peták Kálmán ottani birtokos kapását. A merénylők a kapás feleségét is össze verték és azután kifosztották a házat és elmenekültek. A vizsgálat folyamán megállapították, hogy a tettesek négyen voltak. A nyomok arra mutatnak, hogy a gyilkosok Kiskunmajsa—Félegyháza felé menekültek.

**Az Apolló mozgó vasárnapi slágerja** „A mi rezervistáink“ című nagyszabású hazafias háborús dráma 4 felvonásban. Ezenkívül a gyönyörű kíséző műsor.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-Könyvnyomda a gyorsajtóján Baján, Mátyás Király-tér 8.

**A bácsalmási kir. járás-bíróság, mint tkvi. hatóság**

4399/1917. tkv. szám.

**Árverési hirdetmény kivonat.**

A kisbirtokosok országos föld-hitelintézete végrehajtónak Somoskői József és társai végrehajtást szándékolnak ellen adított végrehajtási ügyében a telékkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 355 K 95 filler tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a bácsalmási kir. járásbíróság területén levő, Jánoshalma községben fekvő s a 5721 számú betétben A I A 1 3-10 sor és 13002-13009 hrsz alatt felvett 6 hold 600 négyszögöl területű tüköt dűlőbeni ingatlanokra 2500 korona kikiáltási árban elrendelte

Az árverés 1918. évi február 15. napján délelőtt 9 órakor Jánoshalma községhez tartó fogjak megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár ketharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t-c 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnök átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX t-c 147, 159, 170.

1908: XXI. 25 §.)

Bácsalmás, 1917. évi dec 30  
**Dr. Funták sk. kir. járásbíró**  
A kiadmány hitelül:  
**Kovács Jenő** kir. tkvi. vezető

**Eladók**

a Klapka-utcában levő házaim.

őzv. Ösztheimer Imréné.

Bővebb felvilágosítással szolgál UTRY LAJOS Erzsébet királyné-utca 56 szám

Egy férfi és egy női téli kabát eladó. — Ugyanott eladó egy hátsólószerszám. **Türr István-u. 7.**

Egy jó házból való fiu pincértanoncnul felvétetik **Preimájer** kaszinó vendéglősnéi.

**Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda** értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit **SCHREIBER D. és FIAI** cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai tér 2. sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak — A kirendeltség telefon-száma Zombor 26, sürgőny címe: "Ohkirend Zombor."

**Állandóan friss mész és cement eladás nagyban és kicsinyben**  
**Spitzer Illés**  
BAJA, Budapesti-ut 9. szám.  
(Vásártér.)  
Interurban telefon: 221. szám

**eladó**  
**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár  
Baja.  
Telefon szám. 111.  
Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

**Eladó** gyári célra alkalmas óriási magtár a Círfusz-utcában Ugyanott eladó 2 sarok háztelek és a leendő Bartsch utcában 2 kisebb háztelek Kiadó május elsejére ugyanott egy nagy hatsoros pince **Kiadó azonnal** a tüdőoltó sarokház melléképülettel és istállóval együtt, amely alkalmas **beszélő kis vendéglőnek**, sütdőnek, vagy kovács műhelynek Ugyanott 3 drb. lőjászol és egy teljesen hibátlan földgáz. Kiadó, esetleg eladó május 1-re egy 8 szobás, istálló és melléképületekből álló ház Petőfi Sándor utca 51 sz Tudakozódni lehet: Deák Ferenc utca 21 sz. alatt.

**Eladó**  
egy ház Mátéházi-utca 23 alatt és egy holdas jókarban levő szőlő a Jankói dűlőben szabad kézből **eladó.** Felvilágosítás kapható.  
**Budapesti-ut 14.**

**ZONGORA és CIMBALOM**  
órákat vállalom, zenekadémiát végeztem és 15 éve előkelő intézetekben működtem, így kezdőktől egész a legmagasabb kiművelésig tanítok. Bővebbet: Círfusz Ferenc utca 16. sz.

A belvárosban Tóth Kálmán-utca 8 szám alatti **Mátyai-féle ház 2 szép 4 szobás utcai lakással eladó.** Bővebbet a Szegedi bankban.

**Gramofon**  
lemezeket vesz **Fränkl Ignác**  
technikai üzlete  
Baja, Budapesti-ut 15. szám.

**Zongorákat**  
hosszuakat és rövideket magas árrért megvételre keres, ajánlatokat kér **BINGOLD**, orgona és zongora gyár **PECS**, Makai-u 37

**Ócska** ruháját adja mindenki az elnagyott szegénygyerekeknek, hadiárva-knak — Szíves adományokat elfogad a városi közgyám.

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron **FELVÉTEKNEK.**

# A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 1916. évi jelentése.

## TISZTELT KÖZGYÜLÉS!

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 49-ik évi rendes közgyűlése alkalmából van szerencsénk annak 1917. évre vonatkozó üzleti jelentését és zárszámadását a következőkben előterjeszteni:

A negyedik háborus esztendő intézetünk tevékenységében körülbelül ugyanazon képet tünteti fel és ugyanazon hatásokat váltotta ki, mint az elmúlt háborus években. A háboru a pénzügyintézeteket új feladatok elé állította, a pénzbőség egyre növekedik, míg a hitelügyek a minimumra redukálódtak. Nagy nehézségekbe ütközik ugyan a jelentékeny visszafizetések új kihelyezésekkel nivellálni, mindazonáltal különös elégtételül szolgál intézetünknek, hogy váltóállományunknak jelentéktelen mérvű csökkenésével szemben, úgy jelzálogkölcseinknél, mint folyószámla-kihelyezéseinknél, főleg a hadikölcsönkötvényekre nyújtott lombard-előlegek révén, nagyobb emelkedés mutatkozik.

Betétállományunk ez évben is körülbelül két millió koronával növekedett és saját értékpapírtárcánk ugyancsak két millió koronát meghaladó emelkedést tüntet fel. Mérlegünkben az értékpapírokat beszerzési árfolyamon vettük fel.

A hatodik és hetedik hadikölcsönök körül kifejtett széleskörű tevékenységünket a lefolyt évben is a legszébb siker koronázta. Az 1917. évben eszközölt saját 200,000 koronás jegyzéseinket beleértve, a hatodik hadikölcsönre 840,000 koronát, a hetedik hadikölcsönre 1,466,550 koronát, összesen tehát 2,306,550 koronát jegyeztek intézetünknel, mely eredmény nálunk az eddigi jegyzések eredményeit jelentékenyen felülmúlja.

Az elmúlt évben a Pénzügyintézeti Központ saját kérelmünkre általános felülvizsgálatot tartott intézetünknel. A revízió megállapította, hogy a könyvek vezetése gondosan és megfelelő szakértelemmel történik s az ügyvitel, valamint a belső ellenőrzés helyes elvek alapján van felépítve.

A legutóbbi közgyűlésen nyert felhatalmazás alapján az elmúlt évben alaptőkénket 500 darab új részvény kibocsátása és a tartalékalapból történt megfelelő átkönyvelés által 1,500,000 koronára emeltük fel. Ezen tőkeemelési művelet teljes sikere, kihelyezéseink és betétállományunk újabb nagymérvű emelkedése, saját tőkeerőnknek a reánk bízott idegen tőkékkel történendő megfelelő arányosítása, de legelsősorban is kellő felkészültség biztosítása az eljövendő béke korszakában reánk várakozó feladatokra teszik indokolttá alaptőkénk újabb felemelésére vonatkozó következő javaslatunkat:

Indítványozzuk a t. Közgyűlésnek, hogy a jelenlegi 2500 drb. részvény 1000 drb. új részvény kibocsátása után, az igazgatóság által a közgyűlésen elé kerülő módosítások mellett, 3500 darab új részvény kibocsátását javaslatunkat bátrak leszünk szintén elfogadásra ajánlani.

Ezen tőkefelemelés szükségképpen maga után vonja az alapszabályok módosítását is, melyre nézve teendő javaslatunkat bátrak leszünk szintén elfogadásra ajánlani.

Alapszabályainknak a legutóbbi közgyűlésen történt módosítása folytán az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjaink megállapított szabályszerű járandóságait most először az üzleteredmény számla terhére folyósítjuk, mind-mellett nyereségünk lépést tart intézetünk állandó és fokozatos fejlődésével és lehetővé teszi, hogy t. részvényeseinknek a legutóbbi 45 korona osztalékkal szemben az 1917. évre 48 korona osztalék kifizetését hozzuk javaslatba.

Az üzleteredmény számlából megállapítható, hogy a költség-számla terhére a nyugdíj alapot az elmúlt évben 2,500 koronával dotáltuk.

Az egyes fontosabb üzletágak és a pénztár az 1917. üzleti évben a következő forgalmat tüntetik fel.

### VALTÓK:

Állomány 1916. december hó 31-én	3.411,757 K 57 f
Leszámitoltatott az 1917. évben	5.811,907 K 06 f
Összesen:	9.223,664 K 63 f
Visszafizettetett az 1917. évben	5.913,869 K 33 f
Maradt állománynak 1917. december 31-én	3.309,795 K 30 f
A múlt évi forgalom	11.873.891 K 46 f
A folyó évi forgalom	11.725,776 K 39 f
Folyó évben tehát kisebb a forgalom	148,115 K 07 f

### JELZÁLOGKÖLCSÖNÖK:

Egyenleg 1916. december 31-én	4.154,850 K 41 f
1917. évben folyósított összegek	1.142,332 K 90 f
Összesen:	5.297,183 K 31 f
Visszafizettetett az 1917. évben	668,581 K 62 f
Állomány 1917. december 31-én	4.628,601 K 69 f

### TAKARÉKBETÉTEK KÖNYVECSKÉKRE ÉS FOLYÓSZÁMLÁKRA:

Egyenleg 1916. december 31-én	5.722,826 K 86 f
Betétek az évfolyamán	21.633,999 K 62 f
Összesen:	27.356,826 K 48 f
Kivétek az év folyamán	19.702,190 K 98 f
Betétállomány 1917. december 31-én	7.654,635 K 50 f

## FOLYÓSZÁMLA ÜZLET:

Megterhelések az év folyamán	51.427,990 K 89 f
Elismerések az év folyamán	51.214,608 K 12 f
Folyó évi forgalom	102.642,599 K 01 f
Múlt évi forgalom	56.135,402 K 97 f
Folyó évben tehát nagyobb a forgalom	46,507,196 K 04 f

## ÉRTÉKPAPÍR ÜZLET:

Eladás az év folyamán	3.646,114 K 18 f
Vétel az év folyamán	5.922,587 K 31 f
Folyó évi forgalom	9.568,701 K 49 f

## PÉNZTÁR FORGALOM:

Bevétel az 1917. évben	41.412,711 K 05 f
Kiadás az 1917. évben	41.080,017 K 16 f
Folyó évi forgalom	82.492,728 K 21 f
Múlt évi forgalom	65.071,362 K 65 f
Folyó évben tehát nagyobb a forgalom	17.421,365 K 56 f

Ez alkalommal áttekintés végett az előző nyolc évről van szerencsénk a következő összehasonlító táblázatot közölni:

	1910.	1911.	1912.	1913.	1914.	1915.	1916.	1917.
Részvénytőke	450,000.—	600,000.—	600,000.—	600,000.—	600,000.—	600,000.—	600,000.—	1,500,000.—
Tartalékalapok	722,565.54	917,082.04	930,122.—	954,078.—	976,004.—	990,000.—	1,039,036.—	534,504.—
Váltókölcsönök	3,379,166.31	4,167,620.67	4,474,786.—	4,344,170.—	4,499,215.—	3,235,625.—	3,411,757.—	3,309,795.30
Jelzálogkölcsönök	1,146,338.15	2,289,017.15	2,990,280.—	3,509,747.—	4,201,157.—	4,124,312.—	4,154,850.—	4,628,601.69
Folyószámla adósok	733,991.33	1,496,472.01	1,248,648.—	1,338,074.—	1,270,820.—	1,377,855.—	1,277,010.—	2,789,735.73
Betétek	2,025,698.02	2,362,834.83	2,351,667.—	2,417,711.—	2,927,172.—	3,771,984.—	5,722,826.—	7,654,635.50
Nyereség	82,027.—	120,792.36	133,740.—	144,588.—	152,533.—	152,241.—	168,010.—	*202,156.38
Pénztár forgalom	52,860,690.61	71,377,277.41	81,083,152.—	79,864,489.—	74,216,123.—	65,947,257.—	65,071,362.—	82,492,728.21

**Összforgalom az 1917. évben 300.965,731 korona 40 fillér.**

Az elért üzleti eredmény hovatfordítására nézve a felügyelő-bizottsággal egyetértve, a következő javaslatot terjesztjük a közgyűlés elé:

Az előterjesztett üzleteredmény számla szerint a nyereség 225,487 K 34 f

Ezen nyereségből az 1916. évi 23,330 K 96 f nyereség-áthozat levonása után megmaradó 202,156 K 38 fillérből:

az alapszabályok 59. §-a értelmében a 140,000 koronán felüli évi tiszta nyereség 10%-a fejében az igazgatóságnak 6,215 K 64 f

ugyanezen §. értelmében a vezérigazgató és a többi összes tisztviselők fizetés kiegészítésére 7% . 14,150 K 94 f 20,366 K 58 f

lévén fordítandó marad: 205,120 K 76 f

mely összegből az 1917. üzletév után 2500 drb. 600 kor. névértékű részvényre osztalékul a **48 koronát** hozván kiosztásra javaslatba 120,000 K — f

marad: 85,120 K 76 f

Ezen összegből adassék:

a tartalékalap gyarapítására 14,496 K — f

az értékpapír-tartalékalapnak 70,000 koronára való felemelésére 30,000 K — f

osztalék-tartalékalap gyarapítására 20,000 K — f

továbbá a Baján építendő tüdőbeteg kórház céljaira 5000 korona, mely összeg négy év alatt

fizetendő ki. Ennek első részlete fejében 1,250 K — f

egyéb jótékony célra 3,000 K — f 68,746 K — f

marad: 16,374 K 76 f

amely összeg mint 1917. évi nyereség-áthozat új számlára vezetessék elő.

Ezen indítványunk elfogadása esetén a 49/B számú osztalék-szelvények folyó évi február hó 4-től kezdve 48 koronával pénztárunknál, valamint Budapesten a „Pénzügyi Központ“ és „Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-bank“-nál kerülnek beváltásra.

Dr. Hegedüs Aladár, Reich Vilmos és Weidinger Dezső igazgatósági tagok megbízatása lejárván, nevezettek helyett három igazgatósági tagnak helye lesz választás útján betöltendő. Alapszabályaink 43. §-a szerint a kilépő igazgatósági tagok újra megválaszthatók.

Végül kérjük a t. Közgyűlést, hogy a jelentésünket tudomásul venni, a mérleget helyben hagyni, az előterjesztett javaslatunkat elfogadni és az igazgatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a szabályszerű felmentvényt megadni méltóztatassék.

Baja, 1918. január hóban.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank  
Igazgatósága.**

